■燒燬前的百祥橋原貌。

級文物保護單位。

香港文匯報訊(記者 魯欣、特 大話八閩 **約通訊員 張璘琳 寧德報道**)始建

於宋代的寧德屏南縣木拱廊橋百祥橋,單孔跨於地 勢險要的大峽谷之間,有「江南第一險」之稱。5 年的一場大火將木質橋身全部燒塌,僅剩兩個孤零 零的橋墩。歷經3年原址重建,承載精湛工藝和歷 史風情的百祥橋再度合攏,令當地人倍感自豪。

# 古稀老人古法重建

要恢復老橋的精氣神,必須完全按照舊時技法。 2009年「中國木拱橋傳統營造技藝」列入聯合國教 科文組織《急需保護的非物質文化遺產名錄》,屏 南縣便是主要申報單位之一。古稀之年的黃春財老 先生正是這一傳統技術的傑出代表,自然成為重建

「一個零部件就得畫一張圖,我前後共畫了一百 多張圖紙。」據黃春財介紹,新橋不僅外觀、架構 與舊橋一樣,用料也選用同樣的杉木,其中支撐着 橋身重量的底座,就選用了9棵樹齡十餘年的老杉

# 前人栽樹後人修橋

令人嘖嘖稱奇的是,廊橋在修建過程中,沒有用 ·根鐵釘,全部用榫卯連接。黃春財説,保護得好 的話可以使用百年以上。他還特別指出,百祥橋坐 落於深山中,幾乎不可能從山腳下運建材上山。不 過祖先有先見之明,在百祥橋第三次修葺時,用剩 下的錢買了一片山地,種上杉樹,並請專人看管, 保證後人修橋時可以就地取材,既省錢又省力。

# 始建宋代兩毀三建

歷史上,百祥橋可謂多災多難,始建於宋代,清 嘉慶年間毀於水患。道光初年,當地百姓自發集巨 資重建。由於地處屏南通往寧德、福安等地必經之 路,素有「茶鹽古道」之稱。文史專家稱,百祥橋 可算是中國最險、單孔跨度最長的木拱廊橋之一。該橋全長38

米,單孔跨度就達35米,從橋面至谷底高度達27米。 百祥橋的所在地屏南縣,則是中國現存木拱橋數量最多的 縣份之一,完好保存的有13座之多。以最富盛名的「百、千、 萬」為例,「百」即百祥橋,千乘橋被著名橋樑專家茅以升 記入《中國古代橋樑技術史》,萬安橋則是中國現存最長的木 拱廊橋,長達98.2米。這三座始建於宋代的古橋目前均為國家

# 南安一雙肉身佛安座新廟

香港文匯報訊 (記者 黃瑤瑛 泉州報道) 近日, 祀奉着一對姐妹菩 薩肉身佛的福建南安雙靈寺重建竣工,有着200多年歷史的姐妹菩 薩肉身佛──榜娘、瓜娘被來自海內外的眾高僧及信眾,以最隆重的 儀式恭迎入寺安座。

泉州市文化廣電新聞出版局非遺辦相關人士介紹説,別的地方也 曾出現過肉身佛,但同時出現一對肉身佛,卻是相當罕見。記者透 過佛龕的龕門看到,姐妹倆手執經書法器,比肩趺坐,容貌秀麗端 莊,服飾淡雅樸素。據載,這對高家姐妹生於清朝乾隆年間,專心 研究草藥,並配成許多良方,救了不少人的命。她們在21歲坐化 後,村民感動於她們的善行,便集資為她們塑了金身,並建成雙靈

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 福州報道)通脹重壓下,年終獎已然 成為福建網友用來改善生活的救命稻草。然而福建廈門的夏小姐卻再 次收到「年終獎節後發」的通知。年終獎成「年初獎」,

員工憤憤不平,老闆們也頗多無奈。



■通脹重壓下,年終獎成為許多福建網友計劃用來改善生活的救命稻草,存入銀行 的做法被普遍認為是「極不明智的」。 香港文匯報記者葉臻瑜 攝

「老闆怕員工拿了年終獎明年就不 來公司上班了,年終獎要拖到春節後 發放,這還算年終獎嗎?打工也不容 易,就指望着這點年終獎回家辦年 貨,過完年還要這錢做什麼!」和夏 小姐一樣,經歷了金融風暴期間年終 獎縮水、甚至蒸發,福建不少網友們 都憂心今年年終獎又成「浮雲」。

泉州的陳小姐也對記者表示,今年 决定跳槽,不再受老板的冤枉氣, 「工作兩年了,年終獎永遠節後發。 這麼小器的老闆,就是限量『板』。」

# 恐拿錢走人 老板節後發獎

記者了解到,福建當地不少民營企 業老板們最擔憂的便是節後員工流失 或者不按時返回。「去年我親自給每 位員工包了1,000元的紅包,沒想到開 春後桌面卻多了幾封辭職信。」泉州 一家製鞋企業老板楊先生顯得很無 奈。他告訴記者,今年福建用工荒甚 過去年,自己聽從朋友建議,決定將 年終獎擱在年後發。另一家成衣廠的 老板則分2次發放年終獎,節前發 200,節後發600,「不能説節後發獎 定能留住人手,但確實有效

# 年終無獎 網友填詞抒不滿

「天蒼蒼,野茫茫,天天都為工作 忙。……風揚揚,月朗朗,同事總是 比我強。」這是最近福建網友為一分 錢年終獎也沒拿到的「年度最慘員工」 ——網友「八妹」填的一首詞。「八 妹」在福建「八閩社區」發帖,記錄 下自己辛勤工作卻顆粒無收的2010 年:「我常常加班到很晚才回去,才 25歲黑眼圈已經覆蓋了眼眶,同學們 都説我像30多歲人了。」眼見同事們 都拿到了或多或少的獎勵,「八妹」 的銀行賬戶卻始終沒有動靜。她傷心 地寫道:「不明白老板為何不認可我 的付出。」

# 編制內外 年終獎差十倍

就算是人人艷羨的「鐵飯碗」單 位,年終獎也有「差別待遇」。南平 網友「影子」稱,事業單位今年年終 獎普遍縮水,而且還有差別待遇, 「我在事業單位屬於合同工,活沒少 幹,但一年到頭的年終獎只有編制內

# 世界最長油畫廈門誕生

舒婕 廈門報道) 由兩岸近 千名畫師歷時5個多月聯 袂創作的油畫長卷《江山 如此多嬌》在廈門完工。 根據世界紀錄協會認證: 這卷長365米,寬2.01米, 面積733.65平方米的油畫 是目前世界上最長的油 畫,打破原有303米的紀 錄。

據了解,《江山如此多 嬌》由228幅畫板組合而 成,囊括港澳台及內地34

個省級行政區300多處自然 及人文風光,世博中國 館、鳥巢、台北101大廈、 香港維多利亞港等著名景

# 畫重3噸 布展需三天

在宣佈這一世界紀錄之 前,世界紀錄協會高級認 證師習操在3個人的幫助 下,花了半個多小時才完 成測量。記者看到,畫卷 在展出的廈門市文化藝術 中心美術館內「拐」了21 重3噸,布展時間花了3 天,甚至動用叉車。

《江山如此多嬌》是寓 意祖國960萬平方公里大地 的《祖國》畫卷中三個分 卷之一,隨後廈門海滄區 的畫師們還將繼續完成 《祖國》畫卷第二、三部 分的油畫分卷《五十六個 民族,五十六朵花》和 《中華上下五千年》。屆 時,整幅畫作將由超過700 張畫布拼接而成。



香港文匯報記者林舒婕 攝



惠女風情 「第二屆海外青少年中華文化知識競賽」 半決賽日前在廈門文化藝術中心舉行。這項賽事是海外華人 學子研習中華傳統文化的交流平台。圖為各國演員身着惠女 服飾合演的閩南特色舞《惠安女》。

香港文匯報福建傳真

至

# 龍岩出土7萬年前人牙化石

香港文匯報訊 據《海峽都市報》報道,考古學 者在福建龍巖武平豬仔籠洞進行搶救性考古發掘 時,發現了4顆人類牙齒化石。通過分析,其中 兩顆人牙化石距今已有六至七萬年,是福建迄今 發現最早的人類化石。

專家稱,在古人類化石發現方面,這是福建省 西南部地區至今發現的唯一有可靠地層依據的地 ,對探討人類進化過程和史前時期龍岩地區生 態環境具有重要意義。據考古分析,遙遠的冰川 時代到來之前,在閩西武平一帶,曾經是史前哺 乳動物的生活樂園。不僅有大量哺乳動物生活, 還活動着一些晚期智人。閩西廣泛分佈着石灰岩 地貌,在地表水和地下水的強烈作用下形成了層 狀的、大小不同和形狀各異的洞穴,這些洞穴成 為天然居所,為舊石器時代文化遺物及哺乳動物 化石保存提供較好條件。

# 福州百年古井 水位離奇漲2米

**香港文匯報訊** 據《海峽都市報》報 道,福州鼓山鎮牛山村的一口百年古井, 水位突然不斷上漲,目前已高出原水位2 米,村民們請來的專家也未能探明是何原 因。村民們告訴記者説,這口井最少有百 年歷史,原本約四、五米深,以往無論有 沒有下雨,井水的水位都不會有什麼變 化,都是低於地面的。

地質專家經過對古井周邊環境進行了觀 察,發現只有這口古井出現了水位上漲的 情況,「範圍就局限在古井四周兩三平方 米裡,而且根據對村民的調查,古井的水 質等沒有發生明顯變化,不太像是地質結 構變化引起的。」

# 啪啦啪啦表

現尋求香港年宵市場 供貨合作,面向廣大 大學生、創業者誠招 代理。

聯系人:孫生

話:6858 7355

6944 8848

# SBC冒驗業

創業 · 守業 · 好幫手 一站式商務中心

成立有限公司 全新/現成有限公司・即買即用 BVI及離岸公司·資料保密 代辦銀行戶口:註冊商標

秘書服務・周年申報・結束除名 商務通訊服務

寄 代 收 信 件 包 裹

専用傳真號・網上收發・方便快捷 務 辨 公

即租即用·租期靈活·設備齊全 多款辦公室可容納1-6人·裝修華麗 多功能會議室·免費無線寬頻服務 24小時出入·先進保安監察系統 專業秘書全面處理日常事務

報税及税務建議巧安排

www.sbc.com.hk

香 柏裕商業中心24樓 (852) 2782 8118 新港中心2座5樓 (852) 3519 6338 加拿芬廣場10樓 (852) 2734 0418 合和中心27樓 (852) 8206 3139 胡忠大廈22樓 (852) 8206 0218 國衛中心11樓 (852) 8206 9319 旺 角 尖沙咀 灣 仔

招商局廣場南樓12樓 (21)5298 0909 港匯中心1座47樓 (21)6447 8989 金地中心B座22樓 (10)6566 7361 住程廣場A座11樓 (10)5829 9819 中信廣場31樓 (20)3877 1394 東山廣場20樓 (20)8732 3668 地王商業中心19樓 (755)8247 8991 安聯大廈21樓 (755)8828 6939 廣潮大廈21樓 (571)8725 7009 南京國際金融中心10樓 (25)8689 9889 上 海 北 京 廣州 深圳 - 南京國際金融中心10樓 (25)86899889 - 時代廣場B座10樓 (28)86676369 400名中港員工,提供誠信、負責、專業服務,信心保證

# 大中華印務公司 Tel: 2191 3486 www.jejahua.com 四字潮語揮春系列 260X90mm (景製) 系列 80X113mm

# 集團管理・自置物業 牌照號碼:H/0277 H/0278

# 日租300餘元起 月租6000餘元起 訂房專線:9509 5818

中港酒店:九龍佐敦白加士街1-11號1 & 2樓全層 電話: 2730 1113 傳真: 2723 5398 |**比華利酒店:**香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層 電話:2507 2026 傳真:2877 9277 網址:www.bchkhotel.hk

# 現特通告:陳建韶其地址為九龍油麻 地廟街292號華志大廈6樓B座,現向酒

牌局申請位於九龍白加士街5號地下軍 記海鮮菜館的酒牌續期。凡反對是項 申請者,請於此公告登報之日起十四 天內,將已簽署及申明理由之反對 書,寄交九龍深水埗基隆街333號北河 街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。

申請酒牌續期啟事

軍記海鮮菜館

日期:2011年1月5日

# **APPLICATION FOR RENEWAL** OF LIQUOR LICENCE **KWAN KEE SEAFOOD RESTAURANT**

Notice is hereby given that Chan Kin Shiu of Flat B, 6/F., Wah Chi Mansion, 292 Temple Street, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Kwan Kee Seafood Restaurant at G/F., 5 Parkes Street, Kowloon Any person who knows any reason why this renewal should not be granted should send a written and signed statement of the facts to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F., Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki

Lung Street, Shamshuipo, Kowloon within 14

days from the date of this notice. Date: 5th January 2011

LU/MAT/15887/2010 ECHING/ELO(FAM) 香港特別行政區 區域法院 婚姻訴訟2010年第13509號 李佩如 呈請人 及 戴滿華

通告 茲有離婚呈請書經呈遞法院,提出與答辯人 戴滿華離婚。答辯人住址不詳,現可向香港灣 仔港灣道12號灣仔政府大樓閣樓二家事法庭登 記處申請領取該離婚呈請書副本乙份。如於-個月內答辯人仍未與該登記處聯絡,則法庭可 在其缺席的情況下聆訊此案。

司法常務官 本通告將於本港及內地刊行的中文報章文匯報刊

直須 有



香港報業評議會 HONG KONG PRESS COUNC

www.presscouncil.org.hk enquiry@presscouncil.org.hk

電話:2570 4677

傳真:2570 4977